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і. загадана характеристика дослідження

Актуальність проблеми. Реформування Збройних Сил України вима­
гає вирішення завдань, пов’язаних з підвищенням значення людського 
фактору, демократизації армійського життя, удосконалення управлін­
ня військовими колективами. Реалізація кожного з цих напрямків у 
вирішальній мірі залежить від стилю діяльності військових кадрів. 
Життя вимагає, щоб в основу його будо покладені висока самовідда­
ність та діловитість. Принциповість 1 відповідальність, ініціатива 
та творчість. Це пояснюється рядом обставин.

По-перше, умови реформування Збройних Сил орієнтують на ці­
леспрямоване формування творчого стилю діяльності у військовослуж­
бовців. Це стосується насамперед командирів-вихователів, які, як 
показує практика, впливають на більшість характеристик життєдіяль­
ності усього кадрового складу Збройних Сил.

По-друге, аналіз досвіду підготовки, навчання та виховання 
офіцерських кадрів свідчить прр те, що ні у військових закладах, ні 
у військових частинах струнка система формування у командирів-вихо- 
вател^в творчого стилю діяльності, відповідного сучасному етапу 
розвитку Збройних Сил, пеки не склалась. Це призводить до того,що 
дехто з. офіцерів формує 1 удосконалює свій стиль діяльності методом 
проб і помилок в процесі виконання своїх функціоьальних обов’язків, 
переймаючи не завжди кращі зразки стилю діяльності цивільних служ­
бовців.

По-третє, оволодіння творчим стилем діяльності розширює інте­
лектуальні можливості, розвиває здібності офіцера, отже, лежить у 
руслі вирішення дійсно гуманного завдання - формування різнобічно 
розвинутої людини.

Таким чином, актульність теми визначається необхідністю науко­
вого аналізу та узагальнення військового досвіду виховання творчого 
стилю діяльності у командирїв-вихователів в умовах реформування 
Збройних Сил і можливістю його використання у сучасній офіцерській 
практиці, об’єктивними потребами забезпечення якісного поліпшення 
творчого стилю діяльності у командирів різних рангів.

Різні аспекти формування творчого стилю діяльності офі­
церських кадрів знайшли своє відображення у роботах О.В. Барабаади- 
кова, 0.0. Балаховського. В. І. Вдовюка, А.Д. Глотсчкіна, В.П. Каяи-
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ріна. І. А. Липського, Я.В. Подоляка та інших. Як показують проведе­
ні автором дослідження, значна частина командирів-вихователів у 
військових частинах виявилась неготовою працювати з підлеглими в 
нових соцільно-педагогічних умовах, що багато в чому також обумов­
лено недоліками системи формування творчого стилю діяльності, від­
сутністю творчого підходу до нього.

Проте, спеціальних досліджень проблеми формування творчого 
стилю діяльності командира-вихсвателя в умовах реформування ЗбрсЛ- 
ни:і Сил, в безпосередній постановці, немає. Однак, в той же час 
існує об’єктивна необхідність в такому дослідженні, тому що завдан­
ня зміцнення бойової готовності та боєздатності Збройних Сил немож­
ливо вирішити без високоефечтиЕ.юї системи педагогічної діяльності 
офіцерського складу, без створення чіткої та стрункої системи пок­
ращення стилевих характеристик 1 формування творчого стилю діяль­
ності в цілому.

Об’єктом дослідження даної праці був обраний стиль діяльності 
командира-вихователя в умовах реформування Збройних Сил України.

Предмет - процес формування творчого стилю діяльності команди­
ра-вихователя у військовій частині в умовах реформування Збройних 
Сил України.

Мета дослідження - теоретично обгрунтувати суть 1 зміст проце­
су формування творчого стилю діяльності командира-вихователя в умо­
вах проведення реформ в Збройних Силах та експериментально підтвер­
дити основні напрямки підвищення його ефективності.

У відповідності до поставленої мети, в дисертації ставились та 
вирішувались такі завдання:

- теоретично обгрунтувати психолого-педагогічну суть, зміст, 
класифікацію стилю діяльності командира-вихователя;

- виявите вплив об’єктивних умов та суб'єктивних факторів на 
стиль діяльності командира-вихователя в умовах військової реформи;

- розробити критерії оцінки та рівні сформованості творчого 
стилю діяльності командира підрозділу;

- обгрунтувати та експериментально перевірити основні напрямки 
розвитку процесу формування творчого стилю діяльності у команди- 
ра-вихователя;

- сформулювати практичні рекомендації по підвищенню ефектив­
ності творчого стилю діяльності у нових соціально-педагогічних умо­
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вах.
Як робочу гіпотезу було висунуто припущення про те. що підви­

щення ефективності виховної діяльності командирів в умовах рефор­
мування Збройних Сил можливо на шляху удосконалення роботи по фор­
муванню творчого стилю діяльності військових педагогів.

Наукова новизна та теоретична значущість дисертації визнача­
ється результатами дослідження стану роботи по формуванню творчого 
стилю діяльності командирів підрозділів в сучасних умовах 1 прове­
деною автором дослідно-експериментальною працею, які дозволили: ви­
явити суперечності у формуванні та розвитку творчого стилю діяль­
ності та соціально-педагогічні умови їх вирішення; розробити педа­
гогічні засади формування творчого стилю діяльності командирів-ви- 
хователів; уточнити уявлення про психолого-педагогічну суть, зміст, 
класифікацію творчого сталю командирів підрозділів; розробити кри­
терії оцінки та рівні сформованості творчого с^илю діяльності ко- 
мандира-вихователя; виявити педагогічні умови підвищення ефектив­
ності процесу формування в них творчого стилю діяльності; з’ясувати 
основні напрямки покращення процесу формування творчого стилю ді­
яльності в офіцерів тієї категорії, яка вивчається.

Особистий вклад полягає в педагогічному аналізі форм практич­
ної роботи в частині по формуванню у командирів підрозділів творчо­
го стилю діяльності; в розробці тематики навчального плану суспіль­
но-гуманітарної підготовки офіцерів та програми спецкурсу для фа­
культативних занять з командирами, а також критеріїв оцінки рівня 
сформованості стилю діяльності командирів-вихователів і комплексу 
тестів самооцінки індивідуальних особливостей людини стосовно ке­
рівної діяльності.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що сформульова­
ні автором теоретичні висновки та практичні рекомендації щодо фор­
мування творчого стилю діяльності командирів-вихователів допоможуть 
привести зміст і методику формування та оцінки творчого стилю ді­
яльності командирів-вихователів у відповідність до створеної соці­
ально-педагогічної ситуації.

Обгрунтованість та д о с т о в ір н іс т ь  тєоретічних висновків 1 прак­
тичних рекомендацій забезпечена використанням комплексної їт о д і ік и  

дослідження, дослідно-експериментальною перевіркою отриманих ре­
зультатів, апробацією основних положень дисертації у педагогічній
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практиці військ, що підтверджено документально, виступами та публі­
каціями пошукувана.

. Методологічна основа дисертаційного дослідження. Розробка 
проблеми здійснювалась з врахуванням законів та Указів Президента 
України по оновленню державної військової політики, наказів 1 ди­
ректив Міністерства оборони, які регламентують організацію навчаль­
но-виховної роботи з воїнами армії та флоту. При написанні дисерта­
ції використовувались праці А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинського та 
Інших теоретиків 1 зчених, матеріали сучасних досліджень з пробле­
ми, що вивчається.1 Аналізувались та враховувались теоретичні Ідеї 
та практичні рекомендації з питань формування творчого стилю діяль­
ності командира-виховател.", гкі знаходяться в працях провідних 
військових педагогів 0.В. Барабанщикова, В.І.Вдовюка, В. В.Давидова,
І. А. Липського. Д. П. Познанського, Я. В. Подоляка та Інших.

Під час дослідження використовувались такі методи: спостере­
ження. бесіди, вивчення документів; аналіз літературних джерел мо­
делювання; узагальнення незалежних характеристик; метод експертних 
оцінок; дослідна перевірка висновків та рекомендацій дослідження; 
при обробці даних використовувались методи математичної статистики, 
тестування (з використанням характерологічного опитувача Леонгарда; 
шкала самооцінки Спілбергера; метод "особистого диференціалу", роз­
робленого співробітниками НДІ їм.В.М. Бехтерева).

Апробація результатів дослідження здійснювалась в ході дослід­
но-експериментальної роботи у підрозділах, а також при обговоренні 
на науково-практичних конференціях та семінарах, засіданнях пред­
метно-методичної комісії кафедри військової педагогіки Харківського 
військового університету, нарадах командирів різних ланок, навчаль­
но-методичних зборах офіцерів, на засіданнях деяких методичних рад 
військових частин, в яких проводилось дослідження. Матеріали дос­
лідження використовувались в навчальному процесі в Гуманітарній 
академії Збройних Сил, а також у Харківському військовому універ-

1 См.: Бургин М.С. Уровни творчества и проблема новизны // Креатив­
ные исследования и педагогика. -М., 1988; Вайнцвайнг П. Десять запо- 
зедей творческой личности. Пер. с англ.-М. .-Прогресс, 1990; Выготский 
Л. С. Педагогическая психология /Под ред. В.В. Давыдова.-М.:Педаго­
гика, 1991; Давыдов В.В. О функциях рефлекции в игровом обучении ру­
ководителей./ Вопросы психологии. -1990.- N 3. - с. 76-84; Посталюк
Н.Ю. Творческий стиль деятельности: педагогический аспект.- Ка­
зань: Изд-во Казанск. ун-та,1989 и др.
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ситеті. За матеріалами дисертації! підготовлені та опубліковані
статті загальним обсягом більш як три друкованих аркуші.

На захист виносяться:
1) класифікація стилю діяльності командира-вихователя в сучас­

них умовах (за метою, засобами та рівнями комунікації):
2) критерії оцінки сформованості стилю діяльності командирів 

підрозділів (класифікаційні, змістові, інтегративні);
3) Рівні розвитку творчого стилю діяльності (адаптивний, ло­

кально-творчий, системно-творчий).

II. Структура та основний зміст дисертації
Дисертація складається з вступу, трьох глав, висновків, списку 

літератури та 17 додатків.
В першому розділі - "Психолого-педагогічний аналіз стилю ді­

яльності командира-вихователя" розкривається характеристика 1 вплив 
об’єктивних умов та суб’єктивних факторів на стиль діяльності 
військових кадрів в умовах реформування Збройних Сил України.

Аналіз літератури з дослідуваної проблеми дозволяє умовно роз­
поділити наукови праці на дві великі групи.

До першої належить література феноменологічного рівня ана­
лізу, ̂ така. у якій йдеться про стиль як явище, найвищим виявленням 
якого є його творча спрямованість. Представники цієї групи (Л.С.Ви- 
готський, П.Я. Гальперін, В.А. Кан-Калік. А.Н. Леонтьев) дають 
надзвичайно цінні дані про стиль діяльності як феномену^ Тому робо­
ти цієї групи є джерелом як фактичного матеріалу, так і для з’ясу­
вання вимог, що висуваються суспільством до якості стилю діяльності 
того 'чи іншого фахівця.

Певний вклад у вивчення даної проблеми внесли й військові вче­
ні. Різні підходи й аспекти формування творчого стилю діяльності 
офіцерських кадрів знайшли своє відображення у роботах О.Б. Бара­
банщикова, А. А. Балаховського, Н. І. Кіряшова, В. В. Серебрянникова, 
М. І. Ясюкова та інших.

Друга група - це роботи, присвячені теоретичному аналізу різ­
них аспектів стилю діяльності з метою усвідомлення його суттєвих 
характеристик. (Існує три основних загальних підході: до трактування 
стилю діяльності.)

Перший з них - це аналіз стилю стосовно до такого ваду діяль­
ності кадрів, як управління, керівництво людьми, тобто стилю ке;.їв-



ництва. В межах цього підходу працюють такі вчені, як А.А.Беляев, 
В. Н. Вяткін. М. Вудкок, Д. Френсіс, Ф. Ф. Какурін, Л.Д. Кудряшов,
H. І.Лещинеький, М.С.Ладенко, В. І.Лебедев, A.M.Омаров та інші.

Також були проведені дослідження на рівні кандидатських дисер­
тацій Г. С. Буторіною. А. Л. Журавльовим, Н.М. Кезніченко, Н. В. Ре- 
зенко.

Важливість проблеми для Збройних Сил обумовила розробку різних 
аспектів та сторін стилю керівництва військовими педагогами га 
психологами О.В.Барабанщиковим, В. І. Вдовюком, А.Д. Глоточкіним,
I. А.Липського, А. В. Подоляком, Д.П. Познанським, Ф.П. Тонких та іншими.

Другим підходом е використання терміну "стиль" відносно до 
різних видів та сфер діяльності явищ та процесів. При цьому основ­
на увага приділяється не з’ясуванню суті та змісту стилю діяльності 
у конкретній сфері, в характеристиці тієї чи іншої діяльності люди­
ни.

Третій підхід до вивчення проблеми стилю діяльності пов'язаний 
з Іменами К.М. Гуревича, Є.А. Климова. Н.В. Кузьміної. К.Леонгарда, 
Т.Н. Лобанової, В.М. Мельникова, B.C. Мерліна, Л.І.Собчик, Т.С. 
Тамбовцевої. В.М. Шадріна, Л. Г. Ямпольського та інших. У працях 
цих авторів стиль діяльності конкретної особи або людей певних про­
фесій розглядається у зв’язку та у взаємообумовленості з їх типоло­
гічними властивостями нервової системи, темпераменту. Такий підхід 
до розглянутої проблеми дозволяє вивчити психофізичні механізми 
формування індивідуального стилю діяльності.

З аналізу наукової літератури випливає, що найважливішою та 
невід'ємною ознакою діяльності є свідомість. Отже, стиль є характе­
ристика суб’єктивного. Повернемось ло структури діяльності, тому що 
стиль характеризує не особистість як таку, а суб'єкта діяльності. 
Пояснюється це тим, що педагог з об’єктом діяльності в процесі ви­
ховання знаходиться в активних відносинах. В свою чергу, структура 
діяльності обов’язково включає й певні засоби впливу, які педагог 
використовує для досягнення тих чи інших результатів.

У розділі показано, як в стилі діяльності відображаються вико­
ристані педагогом засоби. Однак стиль характеризують не просто 
якісь певні засоби діяльності, а засоби, використані тим чи іншим 
педагогом. Через те наступна ознака стилю діяльності - це характе­
ристика відношення керівника навчального процесу до використаних 
засобів і форм навчання та виховання. Стиль також характеризується
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такими ознаками, як вольові (ділові) 1 соціально-психологічні (осо­
бисті. комунікативні) якості. Стиль діяльності - не особиста справа 
військового педагога,а суспільна, тому що він впливає на всі сторо­
ни діяльності підрозділу, як форма реалізації соціально-психологіч­
них відносин в процесі керівництва колективом.

В стилі діяльності слід відрізняти, з одного боку, об’єктивні 
умови, які визначають спільну основу, а з Іншого - властиві даному 
керівнику способи та засоби здійснення покладених на нього функцій. 
Якщо об'єктивні умови (матеріальні можливості держави та Збройних 
Сил, характер політичних цілей, досягненню яких служить діяльність 
військових кадрів; військово-правові умови, власне соціальні умо­
ви). які впливають на стиль діяльності, визначаються сукупністю со­
ціальних та економічних факторів, що склались в суспільстві і дер­
жаві. тоді суб’єктивні чинники обумовлюються рисами особи керівни­
ка. насамперед специфікою його психологічного складу, які виявля­
ються через ділові та соціально-психологічні якості.

На думку автора під стилем діяльності командира-вихователя ро­
зуміють характерну та особливу для кожного з них своєрідність його 
праці. Вона проявляється в тривалій перевазі у командира-вихователя 
певних цільових та мотиваційних орієнтацій, у ступені розвитку та 
виявленні особистих рис характеру, у переважному використанні ними 
тих чи інших методів діяльності; особливостях їх спілкування з 
військовослужбовцями.

Структура стилю діяльності оф1цера-вихова*еля визначається 
структурою його праці і являє собою єдність, взаємозв’язок 1 взає- 
мообумовленість компонентів: операційного, комунікативного 1 моти­
ваційно-цільового. з яких провідним є останній. Така його роль обу­
мовлена важливим місцем мотиваційно-цільового компоненту в структу­
рі усієї діяльності людини, значенням Інтелектуальної сфери його 
особистості.

Змістом стилю є упорядкована особливим образом сукупність еле­
ментів і процесів діяльності командирів підрозділів. На основі вив­
чення змісту їх стилю діяльності автором була ^творена група зміс­
товних критеріїв його оцінки, які направлені на розвиток особистос­
ті. Вона може бути позитивною, нейтральною 1 негативною.

При дослідженні стилю діяльності командирів в дисертації виді­
ляються його основні види, які зустрічаються найбільш часта 1 ре­
ально. Як основа для визначення їх існуючої кількості, був виксрис-
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таний певний критерій цілей діяльності. Відносно цього критерію, 
досліджувалась цільова орієнтація командирів 1 способи досягнення 
ними поставлених цілей і завдань.

1. орієнтація командирів-вихователів на вирішення організа­
торських завдань, які сприяють досягненню цілей діяльності. Це ха­
рактеризує їх організаторський стиль.

2. Орієнтація командирів підрозділів на вирішення завдань ви­
ховання. Вони розглядаються ними як головний шлях до досягнення ве­
нозної мети і характеризують виховний стиль діяльності офіцерів.

3. Орієнтація командирів-вихователів на вирішення завдань по 
регулюванню міжособистісних відносин у колективі. Вони характеризу­
ють регулятивний стиль.

Кожен з визначених видів стилю діяльності може бути охаракте­
ризований відносно до критерію засобів діяльності. Останні підпо­
рядковані першому 1 обрані тільки для класифікації стилю діяльнос­
ті. Третьою основою для класифікації стилю діяльності, яка викорис­
тана нами в дослідженні, є критерій комунікації. За цим критерієм 
визначається рівень розвитку культури спілкування (низысий, серед­
ній, вищий). З цією метою використовувалась методика дослідження та 
оцінки рівнів розвитку культури спілкування командирів підрозділів. 
Поряд з групами змістовних 1 класифікаційних критеріїв оцінки стилю 
діяльності, його характеризують з точки зору окремих рис, рівнів їх 
розвитку та частоти виявлення в діяльності того чи іншого командира 
підрозділу. На думку автора, це дозволяє визначити рівень творчого 
стилю діяльності командирів-вихователів.

В другому розділі "Дослідно-експериментальне дослідження про­
цесу формування творчого стилю діяльності у командирів підрозділів" 
головним чином розкривається педагогічний аналіз процесу формування 
творчого стило діяльності у командирів-вихователів.

Дослідження процесу формування творчого стилю діяльності у ко­
мандирів підрозділів показало, що він носить цілеспрямований і ор­
ганізований характер і має свою внутрішню та зовнішню сторони. Вони 
обумовлені характером діяльності в якості об’єктів і суб'єктів ка­
тегорій військовослужбовців, які брали в ньому участь.

Таким чином, зовнішня сторона цього процесу пов’язана з орга­
нізованими та цілеспрямованими впливами на командирів підрозділів 
та їх діяльність з боку суб'єктів цього процесу (вищі командири). 
Внутрішня ж сторона - є самостійною працею офіцерів-вихователів над
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своїм стилем ДІЯЛЬНОСТІ.
Дослідження також показали, що формування творчого стило ді­

яльності у командирів підрозділів має свою логіку, яка включає 
змістовний, організаційний 1 методичний аспекти.

В дисертації показано, що змістовний аспект процесу формування 
творчого стилю діяльності командирів підрозділів включає в себе ту 
частину змісту сукупності усіх дій на особистість, яка безпосе­
редньо забезпечує досягнення специфічної цілі даного процесу - ви­
ховання в них творчого стилю. Це забезпечує необхідні позитивні 
зміни в діяльності командирів-вихователів.

При вивченні організаційного аспекту процесу формування тєор- 
чого стилю у командирів підрозділів враховувалось, що він включає в 
себе ту частину процесу, яка є результатом свідомої діяльності його 
керівників.

При дослідженні методичного аспекту основний акцент був зроб­
лений на ту частину процесу формування у командирів підрозділів 
творчого стилю діяльності, яка пов’язана з використанням різнома­
нітних методів і засобів їх навчання, виховання і керівництва їх 
діяльністю; з наданням їм необхідної допомоги та розробкою індиві­
дуальних методичних рекомендацій.

^аким чином, вивчення процесу формування творчого стилю діяль­
ності командирів підрозділів свідчить про те, що у військових час­
тинах Існують необхідні умови, які сприяють успіху цієї праці. Але 
отримані в результаті дослідження дані приводять до висновку про 
необхідність розробки типової програми 1 тематики професіональ­
но-педагогічної підготовки командирів, тісно пов’язаних 1 скоорди­
нованих з відповідними документами на попередніх та наступних сту­
пенях єдиної системи безперервної підготовки командирів-вихователів 
(ЄСБГІК). В той же час дослідження нашої проблеми показало, що кри­
теріїв 1 методик оцінки стилю діяльності не існує. Кожен керівник 
даного процесу оцінює його особисто. Це вимагає розробки критеріїв 
1 методик оцінки творчого стилю діяльності командирів-вихователів.

Як свідчать результати нашого дослідження, складність явища, 
яке вивчається, характер вимог, що пред'являються до стилю діяль­
ності, необхідність його всебічної оцінки вимагач, щоб було виділе­
но не менше трьох груп критеріїв оцінки стилю діяльності: класик
каційних, змістовних та інтегративних. Вони були покладені в основу 
дослідно-експериментальної роботи автора у військових частинах пс
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формуванню у командирів підрозділів творчого стилю діяльності.
Критерії перших двох груп в дисертації використовувались при 

вивченні загальних параметрів стилю діяльності командира підрозді­
лу: цільові установки, орієнтація на методи діяльності (типові,
нетипові), рівень культури спілкування (низький, середній, висо­
кий), спрямованість розвитку стилю діяльності (позитивна, нейтраль­
на, негативна).

Дослідження показали, що тільки третя група критеріїв - Інтег­
ративна - дозволяє здійснювати кількісну оцінку якісних ознак твор­
чого стилю діяльності командирів-вихователів по спеціальній методи­
ці в цілому.

Автор визначив три підгруп :і таких критеріїв:
- мотиваційно-цільові риси стилю діяльності;
- операційні риси стилю діяльності;
- комунікативні риси стилю діяльності.
Виявлення мотиваційно-цільових рис визначається мотиваційною 

стороною стильової динаміки, спрямованістю інтересів, потреб, уста­
новок. вольових зусиль 1 намагань командирів-вихователів в його ді­
яльності. Основними показниками цього критерію є: рівень сформова­
ності вимог командирів-вихователів до удосконалення стилю діяльнос­
ті в умовах нової соціально-педагогічної ситуації; рівень сформова­
ності в них соціально-психологічних установок на саморозвиток 1 са- 
моудосконалення особистих стильових характеристик педагогічної ді­
яльності; ступінь готовності військових вихователів активно підтри­
мувати реформи у Збройних Силах України та інші.

Виявлення операційних рис стилю діяльності відображають такі 
показники цього критерію: вміння прогнозувати перспективи розвитку 
особистості та колективу; вміння планувати педагогічну діяльність; 
здатність передбачати використання всіх напрямків педагогічного 
впливу; вміння конструювати систему методів і засобів діяльності, 
адекватних рівню розвитку особистості й колективу та інші.

Виявлення комунікативних рис стилю діяльності командирів-вихо­
вателів визначається такими його якостями, як оптимізм, доброзичли­
вість, чуйність 1 чутливість, уважність і тактовність, доступність 
1 простота поведінки, близькість до людей та Інші.

З врахуванням цих критеріїв та їх показників була розроблена 
методика оцінки- рівня сформованості творчого стилю діяльності ко­
мандирів-вихователів.
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Під час дослідження в результаті роботи експертів були виявле­
ні відповідні вищеназваним критеріям ознаки, безумовно необхідні 
для стилю діяльності командира-вихователя. Далі була вивчена часто­
та виявлення кожної з основних якісних рис стилю діяльності та про­
ведено їх групування з врахуванням важливості. Для окреслювання 
рівнів сформованості стилю діяльності командирів підрозділів на ос­
нові вимірювання частоти прояву сукупності рис та порівняння з ре­
зультатами практичної роботи командирів були визначені такі залеж­
ності. Якщо риси стилю діяльності командира-вихователя виявляються 
постійно (5 балів), то такий стиль належить до вищого рівня свого 
розвитку, який називається творчим. Якщо риси в діяльності команди­
ра підрозділу виявляються часто або не завжди (4 13 бали відповід­
но), то такий рівень розвитку стилю визначений як трансформативний. 
А якщо риси стилю виявляються рідко (2 бали) або не виявляються 
зовсім (1 бал), то такий рівень розвитку стилю командира підрозділу 
відповідає репродуктивному. Творчість командира-вихователя, як по­
казали дослідження, також має різні рівні: адаптивний, локаль-
но-творчий, системно-творчий.

В результаті цього була складена програма проведення дослід­
но-експериментальної роботи, яка базувалась на проведенні констату­
ючого та формуючого експериментів в експериментальній та контроль­
ній групах. Порівняння результатів вивчення стилю діяльності коман­
дирів підрозділів контрольної та експериментальної груп за критері­
ями оцінки д о з в о л и л и  зробити висновок про те. що на етапі констату­
ючого експерименту однорідні показники цих критеріїв та оцінки в 
обох групах досить близькі. Це характеризує той факт, що незважаючи 
на значні розбіжності в стилі діяльності командирів підрозділів, 
обумовлені індивідуально-особистими особливостями кожного з них, 
професійно-рольові особливості діяльності обумовлюють відносну од­
норідність цих показників. Крім того, цей факт також підтверджує 
вірність комплектування контрольної та експериментальної груп (ре­
зультати констатуючого експерименту наведені у додатках-7,8.9 та 
графіку N 2 цієї дисертації).

Кінцевим результатом формуючого експерименту, відповідно до 
гіпотези, повинно було стати оволодіння усіма членами експеримен­
тальної групи стилем на творчому рівні його розвитку. Цей результат 
припускалось отримати за допомогою реалізації комплексу заходів, 
основними з яких стали:
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- розробка змісту педагогічної підготовки командирів-вихова­
телів у частинах;

- удосконалення організації системи навчання та виховання 
командирами підрозділів усіх ступенів;

- приведення у відповідність самооцінок та оцінок стилю діяль­
ності вихователів;

- раціональне використання перспектив розвитку кожного коман­
дира-вихователя в процесі формування в них творчого стилю діяльнос­
ті за рахунок пропозицій до атестування.

Формуючий експеримент проводився в п’яти підрозділах протягом 
двох років. Ефективність праці перевірялась через порівняння почат­
кового та нового рівнів розвитку стилю діяльності командирів під­
розділів експериментальних груп. Використовувались для цього порів­
няння отриманих даних з результатами контрольних груп.

Дані, що характеризують ефективність дослідно-експерименталь­
ної роботи представлені на графіку N 1.

Таким чином, висунута в дослідженні гіпотеза отримала своє 
підтвердження. Приведення змісту процесу формування творчого стилю 
діяльності командирів-вихователів відповідно до складеної соці&ль- 
но-педагогічної ситуації, надання йому творчого характеру, рішуча 
відмова від догматизму 1 формалізму в його організації, надання 
цьому процесу цілеспрямованого комплексного характеру дозволили 
підвищити його ефективність.

В третьому розділі "Основні напрямки удосконалення процесу 
формування творчого стилю діяльності у командирів підрозділів” вив­
чається процес підвищення знань, виховання навиків та умінь педаго­
гічної діяльності у командирів.

Виділення цього напрямку в якості одного з провідних обумовле­
но як важливим значенням знань, навиків та умінь командира-вихова­
теля в справі формування в ньому операційного компоненту творчого 
стилю діяльності» так 1 результатами дослідно-експериментальної ро­
боти.

В дисертації показано, що основною умовою покращення педаго­
гічної підготовки командирів підрозділів є погодження усіх видів їх 
підготовки за цілями, завданнями, об'єктами, суб'єктами, методами і 
формами, часом. Таким чином виникає необхідність комплексного під­
ходу до підготовки командирів підрозділів у військових частинах; 
інтенсифікації навчально'виховного процесу в системі усіх видів



ІЗ

Графік N 1 Результати зміни рівнів розвитку стилю 
діяльності у командирів підрозділів.

„Умовні 
є лкашнераї 
д зміни рівнівроз- 
г витку: А-операціо- 
в нального;Б-мотива- 
б ційно - цільового; 
а В - комунікативних 
компонентів;Г-сти- 

м лю діяльності в ці 
л лому. ,
к Лінії графіків
1 означають:----
з експериментальна 
ж група у констату- 
є ючому експеримент
д ті;-̂ --- контроль-
г на група у форму- 
в ючому експеримен- 
б ті; ===== експе- 
а риментальна група 
у формуючому екс- 

м перименті. 
л Цифри на осі
к графіка-кількість 
і командирів, в ста- 
з лі діяльності 
ж яких сталися змі- 
є ни.
д Букви на осі
г графіка -рівні та 
в ступені розвитку 
б стилю діяльності, 
а Риси: 
загальні творчі 

м а - Р - ж
л б - ТР - з
к в - ТТ - 1
і г - Т-1 - к
з д - Т-2 - л
ж є - Т-3 - м
є 
д 
г 
в 
б 
а



-  14 -

підготовки даної категорії командирів; диференціації їх підготовки 
за категоріями, досвідом праці, ступенем підготовленості; продук­
тивне використання самостійної підготовки командирів підрозділів; 
активізації їх пізнавальної діяльності за допомогою використання 
ігрових процесів (іноваційних методів навчання) та інші.

В дисертації велика увага приділяється дослідженню проблем, 
пов’язаних з раціональним використанням потенціалу, умов діяльності 
командирів підрозділів і виховання в них необхідних педагогічних 
якостей.

Виділення цього напрямку в якості одного з основних, як пока­
зали результати вивчення проблеми, пояснюються значенням особистос­
ті командирів підрозділів у формуванні мотиваційно-цільового компо­
ненту стилю, який розвивається у ході цілеспрямованої організації 
їх повсякденної діяльності.

При вивченні якісних рис особистості командира-вихователя були 
виявлені такі групи, які свідчать про цей вплив стилю діяльності: 
особисті (які забезпечують формування мотиваційно-цільового компо­
ненту стилю діяльності); ділові (які характеризують операційні ри­
си); комунікативні (які формують комунікативні риси стилю діяльнос­
ті).

Одним з напрямків роботи з командирами підрозділів по розвитку 
в них якостей педагога в інтересах формування творчого стилю їх ді­
яльності є вивчення та корекція їх самооцінок у процесі порівняння 
з "зовнішніми" оцінками ("зверху" та "знизу"). Вивчення динаміки 
розвитку самооцінки командира підрозділу, виявлення її рівня (адек­
ватна, підвищена, занижена), визначення можливостей і особистостей 
самовиховання кожного з них - шлях до ефективного керівництва як. 
процесами виховання та самовиховання командирів підрозділів, так 1 
процесом формування в них творчого стилю діяльності.

Другим напрямком цієї роботи є використання системи перспек­
тивних ліній в процесі виховання командирів підрозділів в армії. В 
результаті проведеного дослідження були виявлені дві групи перспек­
тивних ліній діяльності командирів підрозділів. Одна відображає, 
зовнішню сторону процесу (перспективу просування по службі, підви­
щення у військовому званні, направлення на навчання); друга - внут­
рішню (перспективу отримання посадового 1 морального авторитету, 
досягнення внутрішньої задоволеності результатами своєї праці, 
перспектив заохочення).
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В цій таблиці даються дані, які характеризують ступінь перева­
ги перспектив тієї чи іншої групи для командирів підрозділів різної 
ланки (з %):

Групи перспектив Командири Разом

Ротна ланка Батальйонна
ланка

Всього По групі

І. Група зовнішніх
перспективних ЛІНІЙ- 43,2

а) підвищення в званні 60 27,5 35.5
б) підвищення в посаді 96 80,0 61,6
в) направлення на нав­

чання 90 11,8 32,5
II. Група внутрішніх
. перспективних ліній 44,2
а)отримання авторитету 32 63,4 55,7
б) досягнення задово­

леності працею 48 55,6 53,7
в) заохочення 40 17.6 23,2

Незважаючи на різні значення окремих перспективних ліній для 
цих ланок, усі вони однаково важливі та привабливі для командирів 
підрозділів (43,2% для зовніишьої та 44,2% для внутрішньої).

Це, на думку автора, дуже важливий факт для розуміння ролі та 
значення перспектив обох ланок та їх поєднань в діяльності команди- 
рів-вихователів.

В дисертації значне місце приділяється пошуку шляхів підвищен­
ня культури спілкування командирів підрозділів. Виділення цього 
напрямку по удосконаленню процесу формування творчого стилю діяль­
ності у командирів підрозділів в частині обумовлено тим, що культу­
ра спілкування визначає комунікативний компонент структури стилю 
діяльності офіцера-вихователя. Через те, що в ході дослідження вив­
чалась культура спілкування тільки одного суб'єкту командира-вихо­
вателя. то й складові частини цього процесу розглядались тільки з 
одного боку - культури його відношення до військовослужбовців; 
культури взаєморозуміння їх; культури впливу на людей.

Вивчення культури відносин командирів підрозділів до військо­
вослужбовців під час проведення дослідно-експериментальної роботи
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базувалось на тому, що головним її показником є ступінь реалізації 
в практичній діяльності командира вимог принципу опори на позитивне 
в особистості військовослужбовців та військових колективах. Таку 
позицію займають 92.7% опитуваних командирів.

Аналіз отриманих оцінок 1 характеристик дозволив визначити три 
основні рівні розвитку культури спілкування командира-вихователя 
з військослужбовцями підрозділу: повне розуміння (14,855), неповне 
(51.2%), непорозуміння (34,2л).

Результати вивчення культури впливу командирів на підлеглих 
дозволили згрупувати та провести якісний аналіз цих заходів з чо­
тирьох груп (переконливі, спонукаючі, примушуючі, умовляючі).

За допомогою розробленої методики оцінки культури спілкування 
командирів підрозділів були виявлені його три рівні: високий (18,8% 
ротної ланки 1 32.7% батальйонної ланки); середній (відповідно 
50.9% 1 51,6%); низький (відповідно 30,2% 1 15,7%).

Аналіз наведених результатів свідчить про необхідність підви­
щення культури спілкування командирів підрозділів через вирішення 
таких завдань: розвиток їх культури взаємовідносин, взаєморозуміння 
та взаємодії в колективі підрозділу.

III. QCH9 W 1 ВИСНОВКИ
І. Аналіз літературних джерел, результатів дослідження стану 

роботи по формуванню творчого стилю діяльності командирів-виховате- 
лів в сучасних умовах, проведений автором, дозволив уточнити 1 роз­
ширити уяву про психолого-педагогічну суть, зміст, систему класифі­
кації творчого стилю діяльності командира-вихователя.

Під творчим стилем діяльності командира-вихователя автор розу­
міє сукупну характеристику принципово нових шляхів та засобів вирі­
шення теоретичних 1 практичних проблем, підтверджених якісно новими 
результатами, які мають суспільне значення.

Формування творчого стилю діяльності командирів-вихователів в 
умовах реформування Збройних Сил являє собою складний, динамічний, 
різнобічний та діалектичний процес, рушійними силами якого є влас­
тиві протиріччя і суперечності. Основними з них є: протиріччя між
умовами нової соціально-педагогічної ситуації та рівнем психоло- 
го-педагогічної підготовки вихователя; між змістом роботи по форму­
ванню творчого стилю діяльності військових вихователів і вимогами 
до неї; між формами, які використовуються на практиці, та методами
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покращення творчого стилю діяльності 1 рекомендаціями педагогічної 
науки; між рівнем педагогічних знань військових вихователів та мож­
ливістю використання їх на практиці; між потребами командирів-вихо­
вателів у формуванні творчого стилю діяльності та відсутністю тео­
ретичних та методичних розробок з даної проблеми в психолого-педа- 
гогічній літературі.

Під час проведення дослідно-експериментальної роботи велика 
увага приділялась виявленню соціально-ледагогічних умов вирішення 
названих протиріч. Найбільш важливими з них є:

а) в сфері навчальної діяльності;.
- психолого-педагогічна підготовка армійських вихователів, 

курсантів військових училищ, слухачів військових академій;
- співвідношення змісту навчально-виховних засобів по форму­

ванню і розвитку творчого стилю діяльності командних кадрів нової 
соціально-педагогічної ситуації, яка склалась в умовах реформування 
Збройних Сил;

- адекватність форм 1 методів роботи по формуванню творчого 
стилю діяльності військових вихователів, її змісту та вимогам часу.-

б) р сфері, сдаборрі діяльності;
- якісний підбір та розстановка кадрів командирів-виховате-

лів;
- врахування стильових характеристик їх діяльності в роботі 

атестаційких комісій та при укладенні контракту з офіцерами Зброй­
них Сил.

в) р„sflepL-cysnlльнрІ діяльності;.
- постійна увага армійської громадськості питанням покращення 

роботи по формуванню творчого стилю діяльності військових виховате­
лів.

г) в.сфері, г.ос.подарськр-ррбутоеоі діяльності;
- створення необхідних житлово-побутових та інших матеріаль­

них умов для кадрів армійських вихователів:
- створення необхідної матеріальної бази для задоволення пот­

реб духовного розвитку командирів-вихователів, можливостей їх про­
фесійного зростання.

2. Формування й розвиток творчого стилю діяльності команди­
рів-вихователів відбувається в усіх напрямках їх діяльності під 
впливом різноманітних факторів, обумовлених соціальними, педагогіч­
ними 1 психологічними умовами їх служби Єдина система 

ЛНБ їм. В. Стефани . 
АН України
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безперервної підготовки командирів (ЄСБПК), типові програми 1 тема­
тика. що були розроблені автором, на його думку, можуть допомогти 
провести облік таких факторів при організації даного процесу, знай­
ти мету 1 зміст завдання, вибрати найбільш ефективні форми 1 методи 
"х реалізації. Розроблені критерії оцінок формування стилю діяль­
ності командирів-вихователїв можуть допомогти підвищенню ефектив­
ності процесу їх виховання. Основні з них: класифікаційні, змістов­
ні, Інтегративні. На основі цих показників визначають рівні сформо- 
ваності творчого стилю діяльності командирів-вихователів на всіх 
етапах проходження їх служби в різних умовах.

3. Покращення процесу формування творчого стилю діяльності у 
командирів підрозділів - комплексна проблема, яка вимагає спільної 
діяльності всіх керівників у військових частинах, а також активної 
діяльності самих командирів підрозділів по виробленню у останніх 
спільнозначимої мотивації та цільових орієнтацій діяльності, по їх 
освоєнню типовими методами практичної роботи, по підвищенню у них 
культури спілкування.

В процесі дослідно-експериментальні роботи були виявлені педа­
гогічні умови підвищення ефективності процесу формування творчого 
стилю діяльності командирів-вихователів. Головними з них є: глибоке 
розуміння командирами-вихователями суті, змісту, стильових характе­
ристик діяльності, прагнення до їх творчого розвитку: високий рі­
вень психолого-педагогічної підготовки командирів. В свою чергу, 
приведення змісту, форм 1 методів роботи по формуванню творчого 
стилю діяльності у відповідність до сучасної соціально-педагогічної 
ситуації, надає процесу формування творчого стилю діяльності ці­
леспрямованого. систематичного та комплексного характеру та інше.

Проведена екпериментальна робота також визначила основні нап­
рямки покращення процесу формування . творчого стилю діяльності у 
офіцерів тієї категорії, що вивчається. Це такі як: підвищення
знань, набуття навичок, умінь педагогічної діяльності у командирів 
підрозділів; створення умов для діяльності командирів підрозділів, 
що сприяють повному виявленню та розвитку якісних рис і виробленню 
тих, яких немає; підвищення культури спілкування командирів-вихова- 
телів з військовослужбовцями; формування у військових частинах мо- 
рально-психологічного клімату творчої атмосфери діяльності; опану­
вання основ науково-дослідної роботи в процесі педагогічної діяль­
ності.



Результати дослідження, основні висновки та пропозиції були 
викладені в таких публікаціях:

1. Проблеми формування сталю діяльності слухачів в період 
військового стажування. /Матеріали науково-практичної конференції.- 
Москва: ГАЗС, 1992р.. 0,7 д. а.; ,

2. Необхідність 1 шляи удосконалення індивідуальної виховної 
роботи військового інженера./Матеріали військово-наукового семіна­
ру.- Харків: ВІРТА ППО. 1993р., 1.0 д. а.;

3. Діяльність військового керівника по вивченню індивідуаль- 
но-психологічних особливостей військовослужбовців. /Курс лекцій.- 
Харків: ХВУ. 1993р.. 1.0 д.а.

4. Управління соціальними процесами у військових колективах 
/Методичні рекомендації для слухачів академії.- Харків: ВІРТА ПНО. 
1991р., 0.75 д. а.
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